

## 地球科学与技术学院

### 2019年春季学期开学本科教学检查情况总结

2019年春季学期于3月4日正式行课，开学第一周我院共开设课堂教学课程57门次，授课教师62人，涉及全校8个专业学生。为确保开学初学院各项教学工程正常运行，我院召开专项工作会议，逐层落实各项准备和检查工作。

**现将开学教学检查情况总结如下：**

(1) 学院安排寒假值班收尾人员为院教学办公室工作人员，确保了开学前各文件、通知准确通知到相关人员；院教学办公室采取短信、电话等多种方式提醒教师按课表执行教学安排；学院学生办公室通知全院注册学生按时到课并进行监督检查；各教研室主任采取不同方式提醒教研室老师按要求到相应教学场地执行教学任务。在全院师生的共同努力下，新学期我院教学工作运行井然有序，未出现教学事故。

(2) 学院在召开教学工作会议基础上，全体教师积极行动，院领导按照学院巡查表和督导组专家，深入教学一线，对教师授课情况与学生到课情况进行巡查，并与老师、学生沟通交流，教学办办公室全体和各教研室主任以督促为主进行提醒，辅导员们按照班级课表深入学生课堂，从质、量两方面对学生到课情况进行追踪。

(3) 从任课教师教学情况来看，教师们大多都能按照《西南石油大学教师教学工作规范》及学院相关通知要求，提前到达教室做好授课准备，整体教学准备充分，运行情况良好。

(4) 第一周到课检查覆盖2018、2017、2016和2015级学生，所查班级到课率98%左右；寒假归来，虽然放假时间较长，但大多数学生都及时找到了学习的状态，调整好作息，满怀热情，主动提前到教室准备上课。课程教学整体较好，课堂气氛较活跃，上课迟到、不带教材的情况逐步减少，但少数同学睡觉和玩手机的现象仍然存在。总体来看，所有学生到课情况较好，课堂秩序井然，学生的学习积极性和精神面貌较好。

(5) 全院育人理念深入人心，院学工办公室全体辅导员深入课堂，多与任课老师沟通交流，利用不定期点名、陪学生一起上课等措施，了解学生到课、听课情况，督促学生走进教室，拿出责任心和关爱之心促使班级学生转变状态，实现班级到课率根本性改变。

(6) 以教研室为单位开展了本学期承担课程的教案检查，如实填写了《西南石油大学教案检查记录表》，按时上报了相关材料，学院还将陆续在专家听课环节随堂抽查教案，面对面提出建议意见。

### **整改建设方案:**

- 1、学院继续要求各任课教师应加强教学课堂管理，严格执行学校规章制度，采取多种方式进行考勤，掌握学生到课情况，并及时将缺课学生名单反馈给学生辅导员，
- 2、辅导员通过年级大会、QQ 群、微信群等途径让学生从思想上重视每一堂课，对缺课学生进行警示教育，谈心谈话。
- 3、进一步要求教师要重视课堂内外师生的交流与沟通，注重启发式、研讨式教学，调动学生学习积极性，提高课堂授课质量；发挥教研室在学生就业中的重要作用。
- 4、进一步加强我院大学生基础文明教育，提升大学生的基本文明素养，营造优良校风学风氛围，建设健康向上的文明校园。
- 5、良好的教风和学风直接关系到学院的办学质量和学生的成才。学院要求广大教职员充分认识师德师风、教风学风建设的重要性，认真彻底地贯彻执行学校的相关工作制度和要求，积极开展教学研究，努力提高教学水平与教学质量，齐抓共管，营造良好的教风学风，争做优良教风与学风建设的表率。

地球科学与技术学院  
2019 年 3 月 13 日